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Стаття присвячена конституційно-правовій характеристиці принципів безперервності та наступності в діяльнос-
ті Прем’єр-міністра України. Досліджуються зміст, суть, призначення та проблеми реалізації зазначених принципів в 
діяльності Глави Уряду України. Запропоновано рекомендації щодо внесення змін до Конституції та Законів України 
з метою вдосконалення та реформування конституційно-правового статусу Прем’єр-міністра України.
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Статья посвящена конституционно-правовой характеристике принципов непрерывности и преемственности в 

деятельности Премьер-министра Украины. Исследуются содержание, сущность, назначение и проблемы реали-
зации указанных принципов в деятельности Главы Правительства Украины. Предложены рекомендации по внесе-
нию изменений в Конституцию и Законы Украины с целью совершенствования и реформирования конституционно-
правового статуса Премьер-министра Украины.
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The article is devoted to constitutional and legal principles characterizing continuity and succession of the Prime 

Minister of Ukraine. We study the content, nature, purpose and problems of these principles in the work of the Prime 
Minister of Ukraine. Recommendations for amendments to the Constitution and laws of Ukraine to improve and reform the 
constitutional and legal status of the Prime Minister of Ukraine are proposed.

Key words: principle, the principle of law, the prime minister, continuity, succession.

ефективне функціонування системи державної 
виконавчої влади неможливе без належної діяль-
ності всіх її органів та посадових осіб. провідну 
роль серед таких органів і посадових осіб відіграє 
прем’єр-міністр україни, який є вищою посадовою 
особою вищого органу в системі органів виконавчої 
влади – кабінету Міністрів україни і якому прита-
манний особливий конституційно-правовий статус. 

у структурі такого статусу глави уряду україни 
серед іншого (функцій, повноважень, гарантій діяль-
ності, відповідальності тощо) є принципи, на основі 
яких прем’єр-міністр україни провадить свою ді-
яльність та здійснює керівництво кабінетом Міні-
стрів україни. одним з таких важливих принципів є 
принцип безперервності та наступності в діяльності 
прем’єр-міністра україни. 

питанням, пов’язаним із правовим статусом 
прем’єр-міністра україни та принципів його діяль-
ності, присвячено зовсім небагато наукових дослі-
джень. побічно вони висвітлюються у працях таких 
вчених, як в. Б. авер’янова, п. о. Баранчика, і. і. да-
хової, а. а. Єзерова, о. д. крупчана, о. в. совгирі, 
с. в. сороки, в. М. Шаповала та інших.

Метою статті є розкриття сутності та змісту 
принципу безперервності та наступності в діяльнос-
ті прем’єр-міністра україни та висвітлення проблем, 
пов’язаних з їх реалізацією в конституційній прак-
тиці української держави. для досягнення поставле-
них завдань з’ясуємо спочатку, що собою являє по-
няття «принцип», «правовий принцип» та «принцип 
діяльності органів та посадових осіб органів вико-
навчої влади».

принцип – це основне, найзагальніше, вихідне 
положення, засіб, основне правило, яке визначає 
природу, соціальну сутність і політичну спрямова-
ність того чи іншого суспільно-правового явища 
[1, с. 650]. 

принципи в науці являють собою логічно об-
ґрунтовані начала, які кладуть в основу певної те-
оретичної конструкції [2, с. 657]. принцип з точки 
зору теорії управління відображає закономірності, 
відносини, взаємозв’язки між елементами будь-якої 
системи [3, с. 186]. принципам притаманна власти-
вість абстрактного відображення закономірностей 
соціальної дійсності, що зумовлює їх особливу роль 
у структурі широкого кола явищ [4].

Якщо говорити про принципи права, то, на думку 
екс-міністра юстиції україни М. оніщука, останні 
стали одними з первинних об’єктивних проявів пра-
ва від часів його виникнення. початково вони втілю-
вали морально-етичні та релігійні ідеали людства 
від часів трансформації додержавного суспільства у 
державу. із часом принципи права стали концентро-
вано втілювати уявлення суспільства та його окре-
мих індивідуумів про «право» і «неправо», чинне і 
бажане право, а з розмежуванням права на приватне 
і публічне, національне і міжнародне, матеріальне і 
процесуальне принципи права стали ідеологічним 
уособленням сутності суспільних відносин, що ви-
ступали предметом зазначених складників права. 
так, іще у класичному римському праві була поши-
реною формула «principium est porissima pars cujugue 
rei» – «принцип є найважливішою часткою всього» 
[5, с. 146].
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професор п. М. рабінович визначає принци-
пи права як керівні засади (ідеї), які зумовлюються 
об’єктивними закономірностями існування і роз-
витку людини та суспільства і визначають зміст та 
спрямованість правового регулювання [6, с. 88].

наведені погляди щодо сутності та змісту категорії 
«принцип права» було інстальовано у галузеві юри-
дичні науки, у тому числі й у конституційно-правову 
науку. зокрема в. ф. погорілко і в. л. федоренко про-
понують розуміти під принципами конституційного 
права україни керівні засади, ідеї, ідеали, які визна-
чають сутність, зміст, спрямованість і форми консти-
туційно-правового регулювання [7, с. 22-23]. 

цікавою є думка п. о. Баранчика, який визначає 
поняття «принципи діяльності органів виконавчої 
влади, їх посадових осіб» як імперативні, закріплені 
в законодавчих актах держави вимоги до обсягу та 
порядку здійснення державно-владних (контроль-
них, адміністративних, розпорядчих) повноважень 
суб’єктами публічного управління державними та 
місцевими (територіальними) справами, включа-
ючи повноваження з підзаконного (у виняткових, 
визначених законом випадках – законодавчого) ре-
гулювання (адміністративної нормотворчості), зо-
внішньополітичного представництва та здійснення 
адміністративного контролю [8, с. 106]. 

з принципів діяльності українського уряду, за-
кріплених в ст. 3 закону україни «про кабінет Мі-
ністрів україни» прем’єр-міністр україни свою 
діяльність також провадитиме послуговуючись та 
дотримуючись принципів: верховенства права, за-
конності, поділу державної влади, безперервності, 
відповідальності та гласності.

із запропонованого переліку звернемо увагу 
на принцип безперервності та витікаючий з нього 
принцип наступності в діяльності прем’єр-міністра 
україни. принцип безперервності прописаний на 
рівні конституції україни та закону україни «про 
кабінет Міністрів україни». так, зокрема, ч. 5 ст. 
115 основного закону вказує, що кабінет Міністрів 
україни, відставку якого прийнято президентом 
україни, за його дорученням продовжує виконувати 
свої повноваження до початку роботи новосформо-
ваного кабінету Міністрів україни, але не довше ніж 
шістдесят днів.

Безперервність є філософською категорією, що 
відображає єдність перервної, поділеної реальності, 
взаємоперехід окремих її ланцюгів. Як вказує по-
стійний представник президента україни у верхо-
вній раді україни ю. Мірошниченко в україні діє 
принцип безперервності влади. вакууму не може 
бути при виконанні державних повноважень. це 
проявляється, наприклад, у процесі виборів. до мо-
менту призначення нового суб’єкту влади, попередні 
органи виконують свої функції. громадяни не мають 
хвилюватися щодо потенційної можливості звернень 
до органів державної влади [9].

постає запитання: чи буде прем’єр-міністр укра-
їни виконувати обов’язки глави уряду після відстав-
ки кабінету Міністрів україни? закон україни «про 
кабінет Міністрів україни» вказує що прем’єр-

міністр залишатиметься виконувати обов’язки гла-
ви уряду до формування нового складу кабінету 
Міністрів україни. виняток становить лише смерть 
прем’єр-міністра україни. в такому випадку його 
обов’язки буде виконувати перший віце-прем’єр-
міністр або віце-прем’єр-міністр, згідно з визначе-
ним розподілом повноважень.

з описаних вище процедур виникає дві пробле-
ми, які не прописані ані в конституції, ані в законі. 
перша – яка правова природа доручення президента 
україни і друга – чи вправі за своїм статусом викону-
вати обов’язки прем’єр-міністр україни у випадку 
добровільної відставки з посади і як бути, коли він 
відмовляється від виконання таких обов’язків. вва-
жаємо, що вирішення всіх суперечностей лежить, 
власне, в з’ясуванні правової природи доручення 
глави держави.

так, на думку Я. о. Берназюка, доручення – це 
одна із форм рішення президента україни, яка при-
ймається у процесі виконання його конституційних 
функцій, фіксується переважно в указах і розпоря-
дженнях, стосується залучення до цього процесу 
кабінету Міністрів україни та його глави, інших 
суб’єктів владних повноважень та посадових осіб, 
що знаходяться в підпорядкуванні глави держави. 
це рішення передбачає надання завдання, яке підля-
гає виконанню у визначені главою держави строки 
та в межах законодавчих повноважень відповідного 
суб’єкта. доручення президента україни, на від-
міну від директиви (загальної вказівки), виступає 
конкретною вказівкою (наказом) глави держави з 
наперед визначеною метою та способом виконання. 
у законодавстві україни термін «доручення прези-
дента україни» використовується у двох значення: 
окреме письмове рішення (акт) та норма доручення 
(положення) письмового рішення у формі розпоря-
дження чи указу глави держави [10, с. 21].

власне, у випадку з кабінетом Міністрів укра-
їни та прем’єр-міністром україни відставку яких 
прийнято президентом україни за його дорученням 
продовжують виконувати свої повноваження відпо-
відно до указу президента україни, який як правило 
формулює таке доручення окремим пунктом указу, 
підтверджуючи висновок, що доручення – це форма 
рішення, а не окремий акт глави держави. 

відмовившись в такому випадку від виконання 
своїх повноважень, прем’єр-міністр україни від-
мовляється виконувати акт глави держави, який є 
загальнообов’язковим до виконання на всій терито-
рії україни і може понести за це відповідну юридич-
ну відповідальність.

 зважаючи на вищенаведене, з метою уникнення 
суперечностей і конфліктів між президентом украї-
ни та прем’єр-міністром україни, вважаємо за до-
цільне положення закону україни «про кабінет 
Міністрів україни», що після прийняття відставки 
кабінетом Міністрів україни він продовжує викону-
вати обов’язки до формування нового складу уряду, 
потрібно доповнити нормою проте, що функції гла-
ви уряду за рішенням президента україни можуть 
покладатися на прем’єр-міністра україни, першого 
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віце-прем’єр-міністра або віце-прем’єр-міністра. це 
підкріпить право прем’єр-міністра україни після його 
відставки відмовитися виконувати свої обов’язки. 

слід підтримати також думку о. в. совгирі про 
внесення змін до конституції україни та закону 
україни «про кабінет Міністрів україни» в час-
тині зняття строку в шістдесят днів, адже незрозу-
мілим стає хто буде виконувати обов’язки уряду 
та прем’єр-міністра україни після спливу такого 
строку[11, с. 172-173]. Як бачимо даний принцип 
потребує нормативного удосконалення як стосовно 
прем’єр-міністра україни так і стосовно уряду – ка-
бінету Міністрів україни.

даний принцип буде виражатися також в консти-
туційному обов’язку прем’єр-міністра україни у ви-
падках дострокового припинення повноважень прези-
дента україни виконувати його обов’язки на період до 
обрання і вступу на пост нового президента україни. 
таким чином, прем’єр-міністр україни своєю діяль-
ністю забезпечить безперервність функціонування як 
інституту глави держави так і всієї державної влади.

з описаного вище принципу безперервності в ді-
яльності прем’єр-міністра україни випливає ще один 
принцип – принцип наступності. у філософському, 
і в загальнонауковому контекстах наступність роз-
глядається як об’єктивний, необхідний зв’язок між 
різними етапами розвитку, сутність якого полягає в 
тому, що «нове, змінюючи старе, зберігає в собі деякі 
його елементи» [12, с. 1065].

на думку к. г. делікатного, наступність передба-
чає зв’язок минулого, сучасного та майбутнього, що 
дозволяє поєднувати нові форми і способи діяльнос-
ті зі старими, здійснювати заміну їх більш доскона-
лими, знаходити нові методи та засоби [13, с. 5]. 

с. М. годник розглядає наступність як закон 
функціонування усіх спеціально організованих, ке-
рованих процесів і вважає, що без наступності не-
можливий поступальний прогресивний розвиток 
[14, с. 48]. 

в. М. кампо зазначає, що однією з традицій укра-
їнського конституціоналізму є наступність (контину-
їтет) публічної влади [15]. юридична енциклопедія 
визначає континуїтет (лат. – безперервність) по-
перше як спадкоємність у розвитку права; по-друге у 
міжнародному праві продовження здійснення держа-
вою-правонаступницею передбачених у міжнарод-
них договорах прав і обов’язків держави-попередни-
ка; по-третє правило парламентської процедури, за 
яким у разі незатвердження законопроекту до кінця 
сесії парламенту, на розгляд якої він був внесений, 
розгляд його має бути поновлено з відповідної стадії 
на наступній сесії [16, с. 318]. 

Якщо ж говорити про наступність в діяльності 
глави уряду – прем’єр-міністра україни, то вини-

кає відразу кілька суперечливих позицій. так даний 
принцип є принципом, яким в своїй діяльності керу-
ються державні службовці та посадові особи публіч-
ної влади, посади яких не є політичними. оскільки 
посада прем’єр-міністра україни, як і інших членів 
кабінету Міністрів україни, належить, згідно з за-
коном україни «про кабінет Міністрів україни», до 
категорії політичних посад, то наступність у його ді-
яльності як така, з одного боку, є відсутньою.

з іншого боку, якщо керуватися позиціями на-
уковців-конституціоналістів, політиків та експертів 
про наступність публічної влади, яка випливає не 
стільки з норм, як з «духу» конституції україни, 
прем’єр-міністр україни як складова частина цієї 
публічної влади в своїй діяьності керується принци-
пом наступності.

Яка ж думка є правильною? Як бути в даній си-
туації? вважаємо, що і перша і друга позиції ма-
ють право на існування. перша є більш формаль-
но-юридичною, друга – більш прагматичною та 
стратегічною. дійсно посада прем’єр-міністра 
україни є політичною, а отже, вступивши на по-
саду, він не зв’язаний жодним чином з своїм попе-
редником і вправі вести свою самостійну політику. 
однак якщо дивитися з боку розвитку україни як 
сучасної демократичної держави, яка прагне най-
ближчого часу стати частиною європейської спіль-
ноти, наступність у діяльності всіх посадових осіб 
публічної влади, а першу чергу прем’єр-міністра 
україни повинна бути закріплена як принцип на за-
конодавчому рівні. 

новий прем’єр-міністр україни, призначений на 
посаду, не повинен відкидати все, що було зробле-
но його попередником. він зобов’язаний відібрати 
все те краще в процесі керування урядом минулих 
прем’єр-міністрів україни та поєднавши їх з новими 
формах, методами та способами діяльності кабінету 
Міністрів україни забезпечити його належне функ-
ціонування та поступальний розвиток. така наступ-
ність влади веде до стабільності, а, відповідно, і до 
розвитку самої держави. головне щоби принцип на-
ступності не підмінявся принципом політичної до-
цільності та політичної конкуренції. 

отже, підбиваючи підсумки проведеного дослі-
дження, зазначимо, що в своїй діяльності прем’єр-
міністр україни керуватиметься принципами без-
перервності та наступності. Якщо безперервність 
прямо передбачена як принцип діяльності кабінету 
Міністрів україни, а відповідно і прем’єр-міністр 
як глава уряду послуговуватиметься ним у своїй 
діяльності, то принцип наступності випливатиме з 
діяльності прем’єр-міністра україни. обидва прин-
ципи потребують подальших грунтових досліджень 
та реформування на законодавчому та інших рівнях.
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